Matematika — zajimavosti,
k zamysleni ...
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Trojuhelnik krasnych cCisel

1x8+1=9
12x8+ 2 =98
123 x8+ 3 =987
1234 x 8+ 4 =98/6
12345 x 8+ 5=98/65
123456 x 8 + 6 = 98/654
1234567 x 8+ 7 =98/6543
12345678 x 8 + 8 = 98 /65432
123456789 x 8+ 9=98/654321



Lehky pocetni priklad
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K zamysleni ...

ELIPSA
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Pythagorova véta
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Krychle




Proc vlak drnca?

Zamysleli jste se uz nékdy nad takovou zdanlivé banalni véci, kterou kazdy z nas zn3,
S niz se vice Ci méne Castéeji setkava ve svém zivote, ale pritom je natolik banalni, ze
se nad ni nechcete travit tolik vzacny volny cas?

Proc tedy jedouci vlak drnca?

Neékdo by mohl lehce namitnout, ze tato zalezitost je natolik jednoduchi, ze je
zbyteCné se touto problematikou dale a déle zabyvat. Nékdo by prosté mohl fici, ze
vlak drncd z tohoto dlvodu: spoje mezi kolejemi i v dnesni technicky zdatné dobé
nedokazeme napojit tak, aby mezi nimi nebyly zadné spary, a tyto spary zavinuji toto
tzv. drncani.

Tak takhle to prave nenill!l

Cela zalezitost je o mnoho slozitéjsi. Nyni se ji pokusime rozebrat.



Drncajici vlak — ,,feseni”

Jako prvni si rozebereme vlak. Vlak se sklada z lokomotivy a nékolika vagénu. Protoze
lokomotiva je slozitejsi vagon, muzeme se zamerit pouze na lokomotivu a vagony
?/ylfustlt (nebot vagon je tedy zvlastni pripad lokomotivy). Ted si mUzeme rozebrat
okomotivu.

Lokomotiva se sklada z karosérie, motoru, strojvidce a 8-12 kol. Pokud bude
karosérie spravne snytovana nebo svarena, drncet nebude. Za predpokladu, ze v
kabiné lokomotivy je topeni, mizeme predpokladat, Ze strojvidci nebude zima, z
cehoz vyplyva, Ze mu nebudou drncet zuby, coz znamena3, Ze strojvidce drncet téz
nebude. A prave proto se ani s nim nemusime dale zabyvat. Zbyva nam tedy motor a
8 - 12 kol. Motor je vetSinou elektricky, z cehoz Ize odvodit, ze nedrnci a pokud by
nastala situace, Zze by byl vznétovy nebo zazehovy muzeme vas stoprocentné ujistit,
ze vybuchy, které motor pohani, nejsou tak silné, aby rozdrncely cely vlak, a navic
casovy interval mezi vybuchy je radove tisickrat mensi nez ¢asovy interval mezi
jednotlivymi "drncy" naseho rozebiraného "drnceni".



Drncajici vlak — ,reseni - pokracovani

Nyni se zameérime na kola. Pro snadnéjsi orientaci bychom se radéji zamérili na
pouze na jedno kolo, protoze to, co rekneme o jednom kole lokomotivy, bude
platit pro vSechna kola nejen lokomotivy, ale i celého vlaku. MUzeme si polozit
jednoduchou sadu otazek, pomoci kterych se pokusime tuto problematiku
vysvetlit. Jako prvni otazku bychom navrhli: Co je to kolo? Odpoveéd je snadna:
Kolo je kruh! Dalsi otazka: Co je to kruh? Kruh je geometricky obrazec. Jak se
vypocte jeho plocha? §=a*!Jak je jisté vsem zndmo, pi je konstanta a z
tohoto divodu ho muzeme vypustit. Jediné, co nam zbylo, je »*! No ale »* to
je v matematice vzorec na vypocet obsahu Ctverce.

No a to by bylo, aby vlak nedrncal!!!



